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Skårup skal være kendt og eftertragtet som 
det smukkeste, naturrige lokalområde tæt på 
Svendborg. 

Her bor vi med nem adgang til byen, lokalt 
fællesskab og nyder hav, strand, skov og Ådal  
lige udenfor døren.

Vision

Vi vil gerne gøre vores lokalområde endnu bedre  
– sammen med dig. 

Derfor har vi taget initiativ til at udarbejde en Potentialeplan 
for postnummer 5881 Skårup Sogn. Potentialeplanen viser en 
række potentialer og muligheder for, hvordan vi kan udvikle 
vores lokalområde.  

Potentialeplanen er skabt på initiativ af Arbejdsgruppen for 
Skårup Sogn. Arbejdsgruppen blev etableret i januar 2020 og 
består af borgere fra forskellige områder i postnummer 5881. 
Formålet er at styrke samarbejdet og koordineringen i  
området såvel som i forhold til Svendborg Byråd. 

Til at udarbejde potentialeplanen har vi over en periode fra 
sensommeren 2020 til foråret 2021 fået hjælp af over 630 
borgere i området. De har bidraget med deres mening og  
deres viden om området, og ikke mindst bidraget med 429 
idéer og ønsker til, hvordan vi udvikle vores lokalområde.  

Dette er en kort version af Poetntialeplanen for Skårup Sogn. 
Du finder hele potentialeplanen på  
www.5881SkårupSogn.dk

Udviklingen af Potentialeplanen er støttet af Svendborg 
Byråd og er udarbejdet med assistance fra konsulentbureauet 
Urban Goods. 

Sammen om Skårup Sogn



2.772 indbyggere bor i dag i Skårup Sogn

630 borgere i området har bidraget til potentialeplanen

– dvs. 23 % af borgerne i sognet

429 idéer til udvikling indgår i potentialeplanen

Borgerne der har deltaget er mellem 14 og 97 år 

Planen er udarbejdet i perioden sensommer 2020  
til forår 2021

Processen bestod af:

1 borgerundersøgelse udsendt til alle i sognet over 15 år

21 enkeltinterviews og en online debat på facebook

5 fysiske poster i en idéstafet i lokalområdet, som alle  
borgere kunne deltage i

12 lokale foreninger har bidraget til en foreningsstafet

Planen i tal

Analyse:

Beskrivelse og analyse af lokalområdets karakter,  
kvaliteter, potentialer og udfordringer.

Vision: 

Beskrivelse af en fælles retning og vision for området.

Handlingskatalog: 

Et handlingskatalog, der beskriver konkrete kortsigtede 
og langsigtede projekter og indsatsområder som  
området kan arbejde videre med.

Potentialeplanens elementer
Potentialeplanen består af tre elementer:

Du finder hele potentialeplanen på www.5881SkårupSogn.dk



Indsatsområderne i handlingskataloget er:  

Indsatsområde 1: Natur

Indsatsområde 2: Forbindelser

Indsatsområde 3: Foretagsomhed

Indsatsområde 4: Børn og unge

Indsatsområde 5: Fællesskaber

Indsatsområde 6: Bolig og bosætning

Indsatsområde 7: Kommunikation



Indsatsområde 2
FORBINDELSER

I borgerundersøgelsen fremhæver 45 % af borgerne forbindelsen og 
nærheden til Svendborg som det bedste ved at bo i området. Desuden 
mener over halvdelen i undersøgelsen, at bedre transportmuligheder er 
nødvendigt for at tiltrække flere beboere til området. Det gælder i ud-
præget grad i forhold til forbedringer af den kollektive trafik, udbygning 
af cykelstier og stiforbindelser samt øget trafiksikkerhed. 

En god infrastruktur er det, som flest borgere i borgerundersøgelsen 
mener, Arbejdsgruppen for Skårup Sogn bør arbejde videre med.

Eksempler på initiativer
• Bedre kollektiv transport
• Flere cykelstier
• Flere offentlige stiforbindelser
• Mere gadebelysning
• Bedre trafiksikkerhed for bløde trafikanter

Indsatsområde 1
NATUR

Skårup Sogn er et lokalområde, der ligger naturskønt med rig adgang 
til skov, strand og vand. Vi har Ådalen, der bugter sig ned gennem  
området, og Øhavsstien, som man kan vandre langs i roligt tempo. Vi 
har badestrande og havblik.

Naturkvaliteterne er den væsentligste årsag til at folk bosætter sig i 
sognet. 

51 % fremhæver naturen og steder nær naturen, som centrale møde-
steder i lokalområdet, og 49 % benytter sig af de tilbud og faciliteter, 
der er, inden for friluftslivet som eksempelvis legepladser, shelters og 
rekreative områder som hav og skov.

Knap en tredjedel af deltagerne i borgerundersøgelsen ønsker, at 
Arbejdsgruppen for Skårup Sogn fremadrettet arbejder med at sikre 
tilgængelige og attraktive naturområder.

Eksempler på initiativer
• Outdoor faciliteter såsom flere shelters
• Hundeluftningsarealer
• Vinterbadning
• Opgradering af strandområderne
• Mere fokus på miljø og bæredygtighed 

f.eks. vilde blomsterfrø i grøftekanterne



Indsatsområde 4
BØRN OG UNGE

Hver tredje husstand i lokalområdet Skårup-Oure har børn. I borgerun-
dersøgelsen svarer 97 % af de forældre, som har børn under 15 år, at 
Skårup Sogn er et godt sted at vokse op som barn. 

Næsten en tredjedel af borgerne i borgerundersøgelsen mener, at  
Arbejdsgruppen for Skårup Sogn fremadrette bør have fokus på, hvor-
dan man kan skabe flere aktiviteter og mødesteder for unge.

Halvdelen af forældrene i borgerundersøgelsen giver udtryk for, at de 
ønsker, at der i udviklingen af området fremadrettet bliver arbejdet 
med gode skoler og institutioner.

Eksempler på initiativer
• Skate
• Pakour
• Legepladser
• Fest for børn og unge
• Flere vandaktiviteter f.eks. vandski, dykning eller surf
• E-sports klub
• En ”Børne-borgmester”
• Ungdomsklub fra 7. klasse og op
• Mini-madskole for unge
• Fællesspisning for unge og for børnefamilier

Indsatsområde 3
FORETAGSOMHED

I Skårup Sogn er der en virkelyst og energi til at sætte ting i gang. Vi er 
foretagsomme – både når det gælder entreprenørskab og frivilligt drev-
ne aktiviteter og initiativer.

Der findes 46 forskellige foreninger i sognet. 33 % af dem, der har 
deltaget i borgerundersøgelsen, deltager i frivilligt arbejde og området 
har 332 registrerede virksomheder, hvor næsten 45 % af dem er enkelt-
mandsvirksomheder. Det vidner om, at vi er et lokalmiljø, der kan sætte 
noget i gang, som skaber arbejdspladser og værdi for andre omkring os. 

Det lokale erhvervsliv er på sin vis også et omdrejningspunkt for at mø-
des på tværs af sognet. Over halvdelen fremhæver SuperBrugsen som 
et centralt mødested for fællesskabet på tværs af landsbyerne.

Eksempler på initiativer

• Netværk for mindre virksomheder i området 
• Kontorfællesskab for selvstændige og hjemmearbejdende
• Bæredygtig og frivilligdrevet købmandsbutik med lokale 

varer
• Fælles kreahus med værksteder
• Kunst i byrummet
• Bytte-arrangementer



Indsatsområde 6
BOLIGER OG BOSÆTNING
De seneste fem år er der kommet stort set lige så mange tilflyttere til 
sognet, som der er flyttet herfra. Folk, der flytter til området, vægter 
naturkvaliteterne, som er den primære årsag til at bosætter sig her. 
20 % flytter hertil fra Odense, 19 % flytter hertil fra Faaborg-Midtfyn 
Kommune og 18 % kommer fra Hovedstadsområdet.

I forhold til at tiltrække flere beboere til lokalområdet fremhæver 52 % 
af borgerne i borgerundersøgelsen en opgradering af transportmulig- 
hederne. Og 39 % mener, der er behov for bedre transportmuligheder, 
hvis de selv skal blive boende i området – også når de bliver ældre.

36 % af borgerne mener, der er behov for et mere varieret udbud af 
boligmuligheder som f.eks. seniorvenlige boliger, bofællesskaber, række-
huse eller en-personers boliger, hvis man skal tiltrække flere beboere til 
området. 27 % mener, at der skal et mere varieret boligtilbud til, for at 
de selv ønsker at blive boende, også når de bliver ældre. 

Eksempler på initiativer

• Understøtte gode skoler og institutioner
• Renovering af Skårup Skole 
• Flere byggegrunde
• Revitalisering af det gamle seminarium til f.eks. offentlig park

Indsatsområde 5
FÆLLESSKABER

Skårup Sogn er et lokalområde med et aktivt foreningsliv med aktivite-
ter for folk i alle aldre og med flere lokale mødesteder. 

Borgerundersøgelsen blandt borgere i Skårup Sogn viser, at trygheden, 
sammenholdet, fællesskabet og kvaliteten ved at bo i et mindre område 
er nogle af de vigtigste årsager til, at folk bor i området. 

86 % af de borgere, der har deltaget i borgerundersøgelsen, er tilfredse 
med udbuddet af fritids- og aktivitetstilbud i deres lokalområde. 

23 % af borgerne mener, at der i den fremtidige udvikling af området 
bør fokuseres på et rigt foreningsliv med et stort aktivitetsudbud, og  
21 % mener, der bør arbejdes med at skabe et stærkt fællesskab og 
sammenhold, som giver tryghed.

Eksempler på initiativer
• Flere mødesteder
• Flere attraktive uderum
• Events på tværs af generationer – f.eks. om mad og idræt
• Flere kulturelle aktiviteter – f.eks. foredrag og debataftener
• Mere sport og bevægelse –f.eks. crossfitt og paddletennis
• Flere outdooraktiviteter – f.eks. surf og frisbeegolf



Indsatsområde 7
KOMMUNIKATION

32 % af borgerne i borgerundersøgelsen mener, at Arbejdsgruppen for 
Skårup Sogn i fremtiden bør arbejde på et godt samarbejde med kom-
munen, og derfor bliver kommunikation med kommunens forvaltninger 
og formidling af samarbejdet også en vigtig opgave.

Knap en tredjedel af borgerne i borgerundersøgelsen er utilfredse eller 
meget utilfredse med mobildækningen i deres lokalområde. Det er i 
overvejende grad folk, der kommer fra Åbyskov, Skårupøre eller fra lan-
det udenfor byerne, som oplever problemer med manglende dækning.

Eksempler på initiativer

• Branding af området
• Bedre mobildækning
• Kommunikationsgruppe
• Landsbytræf



Vær med!
KONTAKT

Arbejdsgruppen for Skårup Sogn
Kontaktperson: Stine Skøtt Thomsen 

Tlf.: 25 88 48 58
Mail: kontakt@5881skaarupsogn.dk

Se mere på: 
5881skaarupsogn.dk

www.facebook.com/ArbejdsgruppenSkaarupSogn


